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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 

Nuova Legge sui pompieri (LPomp) - Messaggio n. 7654 del 03.04.2019 
(Chi l’ha vista? Siamo ancora in “pausa caffè”?) 
 
Istoriato 

Da questo link possono essere visionati tutti i dati implicati e agli accordi intervenuti, con la relativa 
documentazione (da 06.06.2012): https://www4.ti.ch/index.php?id=8152. 

Consiglio di Stato. - 3783   del 30 agosto 2017 …”... richiamata la risoluzione governativa no. 7321 del 
21 dicembre 2012 tramite la quale è stato ricostituito il gruppo di lavoro "Nuova legge sui pompieri ..." 

La Presidenza convoca la Commissione costituzione e leggi in seduta virtuale (video/teleconferenza) 
per il giorno di martedì 19 gennaio 2021 alle ore 09:00 con il seguente ordine del giorno: 

05. Messaggio n. 7654 (3 aprile 2019) "Nuova Legge sui pompieri (LPomp)". 

Correlatori: Fabio Käppeli e Bruno Buzzini 

Entrata in vigore Art 19. I termini per l’esercizio del diritto di referendum sono scaduti, la legge è stata 
pubblicata sui vari organi ufficiali. Il Consiglio di Stato ne fissa la data dell’entrata in vigore. 

Il Consiglio di Stato, su proposta del Dipartimento delle finanze e dell’economia (DFE), ha approvato e 
trasmesso al Parlamento il messaggio concernente l’introduzione di una nuova Legge sui pompieri in 
sostituzione della Legge sull'organizzazione della lotta contro gli incendi, gli inquinamenti e i danni della 
natura del 5 febbraio 1996. 

La nuova Legge sui pompieri (LPOMP) è la diretta conseguenza degli importanti cambiamenti 
conosciuti dall’organizzazione pompieristica soprattutto nell’ultimo decennio. Le nuove esigenze sul 
piano tecnico e strategico richiedono una maggiore professionalizzazione, mantenendo comunque 
l’indispensabile impronta del volontariato e un uso più coordinato delle risorse a disposizione. 

Partendo da queste precedenti considerazioni, e facendo uso delle facoltà previste dall'art. 101 
della Legge sul Gran Consiglio chiedo all’Esecutivo e lo invito urgentemente ad agire e nel 
senso, fissare la data di entrata in vigore della nuova Legge sui pompieri (LPomp): 

1. Visto che i termini per l’esercizio del diritto di referendum sono scaduti, la legge è stata pubblicata 
sui vari organi ufficiali. Per quale motivo il Consiglio di Stato non ha ancora fissato la data 
dell’entrata in vigore? 

2. Vista l’obsoleta legge citata in precedenza e l’urgenza di modificarla sia nell’interesse del cittadino, 
ma anche del corpo dei pompieri. Le nuove esigenze sul piano tecnico e organizzativo richiedono, 
come evidenziato, la professionalizzazione parziale dei pompieri pur mantenendo un assetto 
organizzativo basato sostanzialmente sul volontariato. 

3. La revisione proposta, oltre a rafforzare una miglior trasparenza delle relazioni tra i Comuni corpi 
pompieri e tra i corpi pompieri medesimi, ha il pregio di fare maggiore chiarezza per quanto riguarda 
i rapporti di competenza sia strategica che operativa e finanziaria tra i livelli istituzionali implicati. 

4. Che l’urgenza della messa in funzione della nuova legge siamo sicuri che il Governo ne è a 
conoscenza, ma vogliamo solo farne alcuni accenni: 

- Mettere a disposizione una base legale aggiornata 

- Garantire un minimo di professionalizzazione nei Centri di soccorso cantonali e in quei CP 
dove a livello regionale sarà ritenuto necessaria. 

 



2. 
 
 

- Mantenere il volontariato quale colonna portante dell’organizzazione che attualmente 
rappresenta il ~ 95% degli effettivi. 

- Contrastare la diminuzione dei militi volontari nei Centri di soccorso riconducibile all’eccessivo 
carico di lavoro e impegni in particolar modo per i quadri, ~ - 3.5% annuo inserendo un minimo di 
personale permanente per compensare questi impegni. 

- Disporre di un pro-capite di base a livello cantonale. 

- Continuare a garantire un’organizzazione capillare e di intervento anche nelle regioni periferiche. 

- Fare in modo che tutti i contribuenti siano chiamati a contribuire in egual misura alle spese, a 
tutt’oggi i comuni convenzionati con i Centri di soccorso cantonali sono caricati di costi per 
prestazioni a favore anche degli altri comuni della regione. 

- L’organizzazione pompieri è chiamata a evolvere e rispondere alle sempre più impegnative sfide, 
cerando di trovare le soluzioni più adeguate e in modo veloce. Al momento e con grandi sacrifici 
l’organizzazione continua a garantire i suoi compiti 

 
 
Giancarlo Seitz 


